План – конспект урока русского языка

5 класс

Тема: Обозначение мягкости согласных на письме

Цель: ознакомление с условиями обозначения мягкости согласных на письме: формирование навыков правописания буквенных сочетаний чк, чн, чт, нч, нщ, щн, рщ и их правильного   произношения; воспитание  бережного  отношение к окружающему миру

Тип урока: комбинированный

Оборудование: мультимедийный проектор, ноутбук, учебная презентация, оформление доски, учебники и тетради учащихся, опорные схемы
Методы работы: словесные, наглядные

Формы  работы: фронтальная, индивидуальная, работа в парах

Ход урока

Организационный момент. Вступительное слово учителя
Актуализация знаний, проверка домашнего задания.
Мы продолжаем изучать фонетику. Что это за наука? На какие основные две группы делятся звуки? Какие бывают согласные звуки? (звонкие/глухие, твёрдые/мягкие)
 Обратите внимание на доску. Здесь  размещены две группы  слов. По какому принципу  они объединены?. Какие слова из домашнего упражнения можно сюда добавить? Обратили ли вы внимание на слово каталог?
- Работа с толковым словарём .
Целеполагание.
Продолжаем путешествие по стране «Фонетика».  
Живёт один фокусник . Зовут его Мягкий Знак. Стоит ему подойти к какому-нибудь слову, и оно делается совершенно неузнаваемым: глагол ел превращается в существительное ель, а консервная банка становится тёплой банькой. 
 Как-то расхвастался Мягкий Знак: «Я самый волшебный!» Некоторые жители стали смеяться: «Мы 

и без тебя умеем показывать фокусы. Смотри: был лук, а стал люк, был мал, а стал мял». 

  Так о чём мы сегодня будем говорить на уроке?  Что вы должны узнать и чему  научиться?
Запись даты и темы в тетрадях

Формирование новых знаний
1. - Посмотрите на   картинки, изображённые на слайде,  и назовите  их (белка-бабочка, лимон – лук, тюлень – торт). Слайд №1
Слайд № 2

- Назовите первый звук в каждом слове. Чем они отличаются? Какие слова начинаются с твёрдых согласных звуков? В каких  словах первый согласный мягкий? 

Учитель записывает звуки на доске

   Слайд № 3

  - Назовите в слове ТЮЛЕНЬ согласные звуки. Мягкие они или твёрдые? Как обозначена на письме мягкость каждого из этих согласных? (буквами Ю, Е, Ь). 

2. Работа с учебником. Чтение правила на странице 7. 

Запись букв в тетради.

Закрепление изученного материала

Фонетическая разминка.
Слайд №4
Назовите слова, в которых буквы е, ё, ю, я, и, ь служат для обозначения мягкости согласных: 

Лес, гнездо, поляна, день, любовь, полёт, лист, мышь, семья
  Самостоятельная работа.
Упражнение .  Записать слова в 3 столбика: 1 – 

слова с Ь для обозначения мягкости согласного; 2 – слова с разделительным Ь; 3 – слова с Ь в  неопределённой форме глагола

1) Просьба, корабль, бинокль, голубь, медаль;

2) Вьюга, воробьи, муравьи, затишье, бездорожье;

3) Испечь, уберечь, прилечь, предостеречь.
Взаимопроверка Слайд № 5
Физкультминутка
Слайд № 6
Разделительный мягкий знак – похлопайте в ладоши.

Мягкий знак – показатель мягкости – потопайте ногами.

Ручьи, лень, братья, стулья, деньки, редька, варенье, вьюнок, дождь.

Объяснение нового материала

Мягкий знак – хитрый знак,

Не назвать его никак.

Он не произносится,

Но в слово часто просится.

    Рассмотрим примеры, когда мы мягкий знак в слова «впускаем». Работа с опорными схемами (вывесить).
  Продолжаем работу. Перед вами текст. Слайд № 7
                Прилетела к нам синич?ка,

                Села прямо под окном.

                Эту маленькую птич?ку

                С нетерпением мы ждём.

                И чтоб ей полегче стало,

                Ведь исчезли червяч?ки,

                Для неё кусоч?ки сала

                Мы повесим на суч?ки.

Определите тему и основную мысль стихотворения. Как мы можем помочь птичкам зимой? Как напишете выделенные слова? 
Контроль усвоения знаний

Отметьте знаком   +   те слова, в которых нужно вставить Ь

	№
	Задание
	Ответ

	1
	Реч?ка
	

	2
	Птич?ка
	

	3
	В?юга
	

	4
	Сбереч?
	

	5
	Помощ?ник
	

	6
	Меч?та
	

	7
	Жиз?нь
	

	8
	Мален?кий
	

	9
	Синич?ка
	

	10
	Мал?чик
	

	
	Баллы
	


Рефлексия. Верно – неверно. 

Наш урок подошёл к концу. 

Сегодня мы изучили важную тему. Какую? (обозначение мягкости согласных на письме).   
1) Мягкий знак служит только для обозначения мягкости согласных. (нет)

2) В сочетаниях чк, чн, чт, нч, нщ, щн, рщ  мягкий знак пишется. (нет)

3) Буква мягкий знак после л пишется. (да)

4) Буквы е, ё,  ю, я , и  служат для обозначен6ия мягкости согласных. (да)

Домашнее задание.
Написать «Похвальное слово мягкому знаку».

Выставление отметок
